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Unità Pastorale di Sacile

“Abita la terra e vivi con fede”

Tutta la Chiesa diocesana è coinvolta nel cammino del Convegno Ecclesiale della Chiesa di Vittoriese: “Abita la terra e vivi con fede”.
In questa fase ci aiuteremo ad affrontare alcune sfide della missione che sentiamo rivolte alla nostra Chiesa, oggi e guardando al futuro. La prospettiva è l’attenzione alla vita quotidiana e a ciò che accade nel nostro territorio per chiederci come abitarlo, come starci dentro da credenti, persone povere ma insieme ricche dell’esperienza dell’incontro con Cristo Risorto. Un abitare la terra per, appunto, vivere con fede.

Il metodo di lavoro:

· Le persone disponibili a partecipare al cammino di discernimento previsto scelgono il tema a cui sono interessati (vedi sotto)
· Vengono creati dei gruppi interparrocchiali (10-12 persone) per ogni ambito tematico. Ogni gruppo si incontrerà almeno per tre volte, nei mesi di novembre-dicembre-gennaio
· Alla fine si cercherà di raccogliere delle indicazioni per il cammino della nostra chiesa diocesana.
Ti invitiamo a dare un contributo a questo cammino!
Scegli l’area di maggior interesse

I quattro ambiti tematici

1. LA RICERCA DEL VERO VOLTO DI DIO
Ha l’obiettivo di rivisitare la propria ricerca di Dio con l’intento di affinare la propria testimonianza e l’annuncio del vero Dio rivelato da Gesù.

Invitati: tutti

2. LA COSTRUZIONE DI UNA SOCIETÀ PIÙ UMANA
Ha l’obiettivo di rivisitare il proprio impegno lavorativo, sociale e politico per verificare come sia possibile fare di esso un luogo di testimonianza di un Dio che ama l'uomo e che ha per la famiglia umana un progetto di pace.

Invitati: Persone di ogni categoria lavorativa, persone impegnate nel volontariato sociale, nell'amministrazione pubblica, nella politica e nel mondo della comunicazione sociale.

3. LA CURA DELLE RELAZIONI E DEGLI AFFETTI
Ha l’obiettivo di rivisitare la propria vita personale e le relazioni interpersonali presenti all'interno delle strutture portanti della nostra società (famiglia, comunità cristiana, gruppi di appartenenza) per verificare come sia possibile vivere e annunciare in esse il modo di essere di Dio stesso.
Invitati: Membri degli organismi di partecipazione ecclesiale, di gruppi ecclesiali, di associazioni e movimenti. Coppie di fidanzati e di sposi.
4. L’EDUCAZIONE ALLA VITA BUONA DEL VANGELO
Ha l’obiettivo di rivisitare la qualità dell'impegno educativo alla vita buona del vangelo attuato personalmente da noi adulti educatori cristiani e nelle nostre comunità in genere. Sintonizzarlo sul
bisogno dei ragazzi e giovani d'oggi e sul modello educativo di Dio.

Invitati: Genitori, preti, insegnanti, animatori, catechisti
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Ambito prescelto
1. La ricerca del vero volto di Dio


2. La costruzione di una società più umana


3. La cura delle relazioni e degli affetti

4.  L’educazione alla vita buona del Vangelo

